

红色歌曲在高校学生理想信念教育中的价值和实践路径研究

盛文冰¹ 韩琳¹ 祝贺²

1 武汉工程大学马克思主义学院, 湖北武汉, 430000;

2 武汉工程大学化工与制药学院, 湖北武汉, 430000;

摘要: 红色歌曲是重要的红色文化资源, 在理想信念教育中具有强化青年价值引领、彰显育人核心目标、共振文化传承使命的重要作用, 是强化高校学生理想信念教育的优质载体和情感纽带。当前, 红色歌曲赋能高校学生理想信念教育面临着红色歌曲资源挖掘与传播力度不足、大学生红色歌曲感知力不强、红色歌曲融入学生理想信念教育形式单一等挑战, 推进红色歌曲更好融入高校学生理想信念教育必须坚持开发红色歌曲教育资源, 加强高校课堂故事化叙事体系; 构建网络服务阵地, 丰富理想信念教育教学形式; 拓宽行走的思政课, 感知红歌滋养的红色大地, 更好发挥红色歌曲在学生理想信念教育中的积极作用。

关键词: 红色歌曲; 理想信念教育; 价值内涵; 实践路径

DOI: 10.69979/3041-0673.25.01.033

红色歌曲作为红色文化资源的重要组成部分, 凝聚着中华民族在国家独立、民族解放过程中形成的革命精神, 是新时代中国共产党人砥砺前行的重要精神力量源泉。党的二十大报告强调, 要“加强理想信念教育, 引导全党牢记党的宗旨, 解决好世界观、人生观、价值观这个总开关问题”, 要“用好红色资源, 深入开展社会主义核心价值观宣传教育, 深化爱国主义、集体主义、社会主义教育, 着力培养担当民族复兴大任的时代新人。”^[1]加强理想信念教育, 必须充分发挥红色歌曲的培根铸魂、立德树人、聚力凝心功能, 推动开发红色歌曲教育资源, 丰富理想信念教育教学形式, 更好发挥红色歌曲对学生理想信念教育的积极作用。

1 红色歌曲在高校青年理想信念教育中的价值内涵

红色歌曲与青年理想信念教育在价值导向上精神同构, 将国家意识、集体主义等核心价值观融入青年认知图式, 在育人实践中目标互嵌, 以音乐叙事重构思政教育话语, 使抽象的政治理论转化为具体的情感共鸣, 在文脉赓续中基因共振, 推动革命精神与时代创造性对接, 为新时代学生价值观塑造提供优质素材。

1.1 立心铸魂: 价值引领彼此契合

红色歌曲作为重要的红色文化资源, 蕴含着以爱国主义为核心的民族精神, 是中华儿女英勇牺牲, 无私奉献的生动体现, 是全国各族人民在抵御外敌伟大实践中的智慧结晶和生动表达, 引导学生树立爱国意识和民族

精神。理想信念教育是培养德智体美劳全面发展的重要人才的关键阵地和重要环节, 承担着立德树人, 强化学生理想信念教育的重要使命。高校学生理想信念教育要求在教学过程中使学生深刻领悟中国特色社会主义的本质, 引导学生将个人发展同国家发展目标相结合, 引导其关注社会发展需求, 提高社会责任感, 并通过讲述红军革命故事和英雄事例, 引领青少年树立正确的世界观、人生观、价值观, 增强制度认同和爱国情怀。

红色歌曲同高校学生理想信念教育在价值引领上彼此契合, 引导学生增强对民族的认同, 坚定对国家的热爱, 塑造正确的政治价值观念, 思想价值认同和社会价值契合, 都是对青少年价值观的引领和塑造。

1.2 明德育才: 育人目标相互融通

红色歌曲作为文艺作品的重要内容, 集中体现着中国共产党人的理想信念和初心使命, 起着育人化人的重要作用。红色歌曲以音乐为载体展现红色历史的演变轨迹及教育精髓, 以传唱为手段辅助学生领悟并体验红歌中所蕴含的精神风貌与思政价值, 通过慷慨激昂的曲调和振奋人心的歌词使学生深入了解红色故事, 感受故事背后的浓烈情感, 鼓舞群众坚定信念, 培养具有高尚道德品质和坚定理想信念的社会主义建设者和接班人。崇高的理想信念是学生成长成才的“精神之钙”, 指引高校学生在学习生活中树立明确的目标与方向, 有助于高校学生站在科学的角度去认识社会与人类发展, 以更宽广的视角去看待周围事物, 抓住“拔节育穗”的关键期,

扣好人生第一粒扣子，为当代大学生指明人生航向和前进道路，确保党和国家事业传承有续。

红色歌曲所承载的精神实质熔铸于高校理想信念教育“为党育人，为国育才”的根本任务之中，两者的育人目标和理想追求一致，红色歌曲为培育明德至善的新青年提供了鲜活素材。

1.3 延续薪火：文化使命同频共振

红色歌曲是历史的生动记录，是中华儿女为实现国家独立，民族解放艰苦奋斗的革命精神的生动体现。在革命、建设和改革的奋斗过程中形成了以伟大建党精神为核心的中国共产党人精神谱系，是党自成立以来全体党员的情感依托。红色歌曲中所蕴含的精神内核和价值内涵是中华优秀文化传承和保护的重中之重和应有之义，亟需传承下去。高校理想信念教育是系统传承红色文化，培育时代新人的重要环节，通过解码红色歌曲的精神密码，使青年在红色旋律的审美体验中完成从价值认知到信仰坚定的升华，真正实现红色基因的创造性转化与创新性发展，引导学生对红色文化资源蕴含的情感进行理性思考和升华。

红色歌曲和高校学生理想信念教育在文脉赓续中基因共振是时代赋予的鲜明特质，也是教育发展的必然要求，两者同频共振，共同肩负起赓续红色基因，弘扬优秀文化的神圣使命。

2 红色歌曲融入高校学生理想信念教育面临的挑战

发挥红色歌曲在高校学生理想信念教育中的积极作用面临着红色歌曲资源挖掘力度与传播力度不足、大学生关于红色歌曲感知力不强、红色歌曲融入理想信念教育形式单一等挑战。

2.1 红色歌曲资源挖掘与传播力度不足

红色歌曲资源丰富，但对其挖掘力度不足，许多具有历史价值和学习借鉴意蕴的红色歌曲散落民间或历史档案中未被发掘，部分红色歌曲口述流传，一些红色歌曲背后的创作故事、历史背景等资料不清晰，以及歌曲无法通过现代技术保存下来，面临着“消亡”问题，并且我们所处的时代与红色歌曲文化形成的社会环境相比有着显著不同，人们在接触歌曲时缺乏足够的广度和深度，红色歌曲未能得到充分的发掘和利用。当前，红色歌曲资源丰富，但对其传播力度不足，具体表现在

传播渠道相对有限，大多依赖传统的课堂教学和校园文化活动，缺乏更广泛深入的传播方式；传播主体相对有限，主要依靠教师队伍及相关领域的研究专家，社会自发关注红色歌曲意识不强；传播模式较为匮乏，学校成为学习红歌，领悟历史的主阵地，模式单一。

2.2 大学生关于红色歌曲感知力不强

当下，大学生群体多为00后，经济社会的迅速发展和互联网等科学技术的普及使其思维方式和行为方式呈现多元化、个性化的特点。红色歌曲产生的社会背景主要是革命时期、社会主义建设时期和改革开放新时期，同当今年轻人成长的环境相比有很大的不同，部分大学生对红色歌曲的革命精神理解不足，缺乏认同。鉴于红色歌曲诞生于特殊历史阶段，歌词内容与表现形式可能与当代大学生的生活的社会环境和审美状况存在一定的差距。因此，部分大学生对红色歌曲的感知力不强，难以深入理解红色歌曲蕴含的革命精神和历史意义，这种感知力不足不仅影响红色歌曲在大学生群体中的传播效果，也制约红色歌曲在思政课中的教育功能。

2.3 红色歌曲融入理想信念教育形式单一

在推进高校学生理想信念教育时，存在知识理论性强，但理想信念教育形式单一的问题。目前，红色歌曲融入理想信念教育的形式主要依赖于思政课堂教学和简单的音乐播放，缺乏创新和多样性。传统的单一灌输式的教育模式对于追求创新且求知欲旺盛的青少年吸引力不够，导致学生对思政课堂中的理论知识和红色歌曲缺乏学习兴趣，学习热情不高，学习效果不太显著。例如，部分课程教师在融入红色歌曲时缺乏教学设计，仅仅将歌曲作为背景音乐或教学辅助工具，未能充分发挥红色歌曲的教化作用。当前，红色歌曲的融入方式主要为课堂教学中的播放和讲解，缺乏更为丰富有效的形式。这种模式不仅难以激发学生的学习热情和参与度，也难以充分展现红色歌曲的教育价值。因此，需要探索和创新红色歌曲融入理想信念教育的新形式和新方法，以更好地发挥红色歌曲在高校学生理想信念教育中的良性作用。

3 红色歌曲在高校学生理想信念教育中的实践路径

习近平总书记强调：“把道理讲深讲透讲活，守正创新推动思政课建设内涵式发展，不断提高思政课的针

对性和吸引力。”^[2]针对新时代红色歌曲融入理想信念教育的一系列挑战，更应当深入挖掘红色音乐故事，提高课堂叙事水平，构建线上线下一体教育服务平台，倡导行走的思政课，推动青少年在祖国大地上感悟红色血脉。

3.1 开发红色歌曲教育资源，加强高校课堂育人故事化叙事

红色歌曲是青少年爱国主义精神教育的重要载体，红色歌曲赋能学校课堂教育，有助于青少年更好接受革命文化的洗礼，通过挖掘其背后故事，融入思政课故事化叙事体系，能增强课程吸引力、感染力，提升思政教育实效性，实现知识传授与价值引领相统一。

开发红色歌曲教育资源，提高理想信念教育教学模式的丰富性，加强思政课堂故事化叙事，构建红色歌曲思政教学叙事体系。红色歌曲以其独特的艺术魅力和深厚的历史内涵，丰富学生理想信念教育方式方法，设计多元教学模式和教学活动，通过故事主题分类根据不同历史时期和精神内涵进行课程设计和教学活动；构建红色歌曲叙事框架，从引入红色歌曲、讲述背后红色故事到分析精神内涵、联系当代现实构建完整的红色歌曲叙事逻辑和体系；角色塑造和情节设计，通过情景演绎和人物塑造讲述人物故事，促进学生通过领悟歌词真谛全面深入理解红色歌曲所蕴涵的信仰信念和家国情怀。

3.2 构建网络服务阵地，丰富课堂教学形式

在信息化高度发达的今天，网络平台为红色文化资源的传播提供了更加广泛和灵活的渠道。^[3]红色歌曲融入理想信念教育教学要坚持采用多样化和时代化的教学方法，融合新时代教育理念与内容，根据新时代高校教学需求采取数字化等现代化手段创新教学方法，实现教学方法现代化。

构建网络服务阵地，突破传统传播边界，打造线上线下联动红色音乐教育生态。发挥慕课等线上育人课堂的重要作用，丰富理想信念教育教学形式，建立网络教学基地，构建红色歌曲资源网络数据库和数字化红色音乐资源平台，提供更多优质的线上学习资源，满足学生自主学习需求，丰富课题教学形式。利用大数据和人工智能技术，收录全国各地经典红色音乐，提供创作背景、作词作曲者简介以及相关的革命历史故事讲解，依托短视频平台构建红歌传播矩阵，打造更多青年喜闻乐见的

网络文化产品。优化思政育人教学体系，坚持艺术赋能理想信念教育，持续探索红色歌曲的教学方法，如采取科学技术手段实现互动教学，更好提升学生参与度。

3.3 拓宽行走的思政课，感知红歌滋养的红色大地

习近平总书记强调：“把思政小课堂同社会大课堂结合起来，教育引导学生立鸿鹄志，做奋斗者。”^[4]红色歌曲融入学生理想信念教育不能仅停留在书籍中，更应该走出去，落到实践上，用实际行动感知红色信念，践行爱国情怀。

拓宽行走的思政课，在红色大地上挖掘红色歌曲，感知红色歌曲背后蕴藏的深刻价值内涵和精神气质，到红歌滋养的华夏大地上感知，在实践中落实。红色歌曲融入理想信念教育不能仅停留在学生脑海中，更应该落到实处，教师通过红色歌曲引导学生领悟红歌背后的红色故事，鼓励青少年从教室到社会，走到基层，到人民群众生活的一线，观察群众生活，发现人民急难愁盼的问题，践行党的初心使命，担当强国重任，做新时代有志青年，立鸿鹄志，做奋斗者，在新时代续写新的红色篇章，创造新的红色歌曲，赓续红色文化基因，更好感知红色歌曲滋养的祖国大地。

参考文献

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗：在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告 [M]. 北京：人民出版社，2022:44.
 - [2] 习近平对学校思政课建设作出重要指示强调：不断开创新时代思政教育新局面 努力培养更多让党放心 爱国奉献担当民族复兴重任的时代新人 [N]. 人民日报，2024-05-12 (1) .
 - [3] 孟冬永, 焦良欣. 混合式教学赋能日本社会与文化课程思政研究：现状、逻辑与进路 [J]. 安徽工业大学学报(社会科学版), 2024 (3) : 62-66.
 - [4] 习近平主持召开学校思想政治理论课教师座谈会强调：用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人 贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务 [N]. 人民日报，2019-03-19 (1) .
- 作者简介：盛文冰（2001-），女，河南许昌人，硕士研究生，武汉工程大学马克思主义学院，马克思主义中国化研究